

Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.

№1.3 (журналы).- 01.09.2015г.

Россия в глобальной политике.- №3.- 2015г.

Цыганков А.- Сильное государство: теория и практика в XXI веке.

Современное государство не может быть успешным без вложений в будущие поколения и «человеческий капитал». Дальнейшие успехи государств будут связаны с программами умного инвестирования в образование, здравоохранение и другие социальные программы.

Лейн Кенвэзи.- Социал-демократическое будущее Америки.

Современная социал-демократия предлагает взять лучшее из наследия двух миров. Опыт Северной Европы демонстрирует: можно совмещать динамичность экономики с ее безопасностью, отстаивать социальную справедливость, не препятствуя конкуренции.

Кагарлицкий Б.- Марксизм в эпоху постглобализации.

Причина кризиса в отношениях Москвы и Запада – роль, которую Россия может сыграть в переустройстве миросистемы. Западные идеологи разглядели эту роль гораздо лучше, чем сами российские элиты, стремящиеся уклониться от подобной миссии.

Скриба А.- Политика для всех?

После исчезновения идеологической конкуренции национальные интересы утратили часть содержания. Сегодня России при формулировании политической повестки и стратегии развития нужно связующее звено между государством/элитами и гражданским обществом.

Троицкий М.- Зачем нужны «национальные интересы»?

Воплощая в себе мудрость более высокого порядка, чем потребности лидеров или партий в переизбрании, национальные интересы должны прежде всего дисциплинировать политиков, накладывая ограничения на их свободу действий.

Адамишин А.- Идеализм высокой пробы.

Перестройка и, в частности, ее внешняя политика, остается неоцененной в собственной стране. И пока мы не сможем объективно взглянуть на этот важнейший этап, так и будем ходить по кругу исторической обреченности.

Лукин А.- «Демократизм» против демократии.

Россия вряд ли может позволить себе неограниченную конфронтацию. Гораздо более азумный курс – попытаться создать альтернативу Евросоюзу в рамках Большой Европы.

Тома Гомар.- Последствия раскола между Россией и Западом

Амбиции западных лидеров не простираются далее сохранения привычного для них миропорядка, ослабленного вследствие их собственных ошибок или внешних вызовов. Россия же стремится изменить конфигурацию мирового пространства.

Фролов А.- Далеко ходить не надо?

Либо у России отсутствуют национальные интересы, простирающихся за пределы ближнего зарубежья, находящегося в досягаемости имеющихся типов военной техники, либо их невозможно действенно и независимо защищать своими силами.

Как сдержать Китай.

Некоторые полагали, что с ростом военной мощи китайские руководители почувствуют себя более защищенными и их поведение станет более сдержаным. Но более вероятным кажется совершенно иной сценарий.

Новиков Д.- Неравнобедренный треугольник.

Два главных союзника России в АТР – энергоресурсы и флот. Эти средства вкупе с искусственной дипломатией способны вывести китайско-американские отношения из тупикового равновесия и способствовать их качественной перестройке.

Ху Аньган.- «Новая нормальность» Китая

Условие процветания Китая – сбалансированный мировой порядок, основанный на правилах. Пекин и дальше будет против протекционизма, за либерализацию торговли и представительство развивающихся стран в системе глобального управления.

Денисов В.- По заветам деда и отца .

Для внутриполитической обстановки КНДР после смерти Ким Чен Ира и прихода к власти его сына Ким Чен Ына характерно нарастание неустойчивости и неопределенности.

Ионин А.- Технологический альянс вместо Североатлантического.

Объединенный рынок БРИКС достаточно для развития и поддержания конкурентоспособности любой военной или гражданской технологии. Альянс обеспечивает основное необходимое условие для развития технологий – эффект масштаба.

Мельникова С.- Новая газовая революция?

Не успели стихнуть споры вокруг сланцевой революции, как в тиши лабораторий уже зреет новая газовая революция – газогидратная. Родина ее преимущественно та же – Соединенные Штаты.

Эффективное антикризисное управление.- №2.- 2015г.

Восканян Е.- «Гигиеническими» мерами не стоит подменять «лечебные» решения.

Экономический кризис уже отразился на деятельности многих российских предприятий. По словам представителей Росимущества, число организаций-банкротов заметно растет, и государство делает все возможное, чтобы помочь компаниям госсектора преодолеть кризис. О том, кто сегодня должен взять на себя повышенные обязательства, на каких мерах сконцентрировать внимание и где найти успешного антикризисного управляющего, говорили участники круглого стола «Развитие системы антикризисного управления в современных условиях функционирования национальной экономики», прошедшего в Федеральном агентстве по управлению государственным имуществом.

Кривошапка И.- Современный менеджмент: научный лакмус экономики.

В Санкт-Петербургском государственном экономическом университете прошла Десятая международная научно-практическая конференция «Современный менеджмент: проблемы и перспективы». Ориентированная на всех специалистов в области управления, данная конференция в этот раз стала неким лакмусом нынешнего непростого времени в экономике России, где менеджмент является не просто звеном принятия решений, а системой функций и правил, с помощью которых удается минимизировать последствия кризиса.

Восканян Е.- Кредиторы ждут честного диалога.

В настоящее время, когда экономика России переживает непростые времена, вопросы кризиса корпоративного долга особенно актуальны. Нелегко приходится как банкам, так и их клиентам, которые, несмотря на суровые реалии, надеются спасти бизнес. По мнению экспертов, в нынешнем году нас ожидает волна реструктуризаций и серьезный рост проблемной задолженности практически во всех секторах. Однако и для заемщиков, и для банков кризис несет не только опасности, но и новые возможности. Об этом говорили участники конференции «Кризис корпоративного долга. Технологии разрешения сложных ситуаций между кредиторами и заемщиками», организованной газетой «Ведомости». Мероприятие прошло в гостинице «Марриотт Роял Аврора».

Восканян Е.- Управление рисками: приоритеты изменились.

Экономический кризис дает риск-менеджерам уникальную возможность полностью пересмотреть и переформатировать систему управления рисками. В то же время изменилась и роль самого риска-менеджера: все чаще руководители компаний хотят видеть на этой позиции не просто методолога, разбирающегося в рисках, но и хорошего финансиста, психолога, отраслевого эксперта. Об этом говорили участники Седьмой международной конференции «Корпоративные системы риск-менеджмента: лучшие практики», прошедшей в конце марта в Москве. Ее организовали CFO-Russia и Клуб финансовых директоров.

Восканян Е.- Угроза не новая, но серьезная.

В России продолжается рост киберпреступности, нацеленной в том числе на финансовую систему. Угроза не новая, с ней приходилось сталкиваться и раньше, однако прежде она носила любительский характер и не приносила компаниям серьезных убытков. Сегодня же киберпреступность стала настоящим бизнес-процессом с четко продуманной схемой.³

По прогнозам экспертов, в ближайшие годы этот тренд вряд ли пойдет на спад, ведь для удобства клиента все больше сервисов банки переводят в режим онлайн. О том, как бороться с атаками, как защитить клиента и готовы ли банки к подобным угрозам, говорили участники профессиональной практической конференции «Кибербезопасность финансовых организаций», прошедшей в Москве 30 – 31 марта. Ее организовала компания MSB Events.

Гавриленко Е., Струченевский А.- Оптимизм крепнет, но риски сохраняются.

Пессимизм российского правительства относительно перспектив экономического развития несколько поубавился. По текущим прогнозам Минэкономразвития, спад экономики в этом году составит лишь 2,5%, а в следующем году начнется восстановление годового темпа роста до 2% (или, возможно, даже выше). Лишь несколько месяцев назад среднесрочный прогноз министерства предполагал намного более глубокий спад экономики в этом году и ее восстановление примерно на 1% (или менее) в следующем. В ходе состоявшейся в середине апреля встречи с депутатами Госдумы премьер-министр Дмитрий Медведев отметил, что ВВП страны в этом году сократится лишь на 2%. Отметим, что в наших обзорах мы никогда не прогнозировали существенного экономического спада в текущем году.

Руденко Г.- Информационная эпоха: как новые вызовы превратить в новые возможности.

На рубеже XX и XXI веков экономики развитых стран вступили в постиндустриальную эпоху, эпоху глобализации и информационных технологий. Влияние, которое информационные технологии оказывают на бизнес, растет с каждым годом. Бизнес подстраивается под меняющуюся деловую среду и под новые запросы своих клиентов, пытаясь использовать технический прогресс как источник для оптимизации старых или создания новых бизнес-моделей. Тому, как меняется и как еще может измениться бизнес в информационную эпоху, посвящен этот обзор западных публикаций.

Травчук А., Линдер Н.- Трансформация бизнес-моделей электронного бизнеса в условиях нестабильной внешней среды.

В статье рассматриваются особенности формирования бизнес-моделей в сфере электронного бизнеса, их типология и возможности трансформации в условиях сокращающегося рынка. В результате аналитического исследования выделяются основные компоненты и характеристики бизнес-моделей электронного бизнеса в различных кластерах бизнес-моделей. Выделение кластеров бизнес-моделей позволяет установить возможные пути их трансформации в условиях экономической неопределенности.

Панагушин В., Иванисов В.- Методы финансирования и ценообразования на опытно-конструкторские разработки авиационной техники оборонного назначения.

Оценку стоимости опытно-конструкторских разработок (ОКР) при заключении государственного контракта предлагается проводить по ориентировочной цене с заменой⁴

этапов ОКР по действующему стандарту стадиями ОКР, которые адекватны и включают в себя несколько этапов. На каждой стадии определяется предельная ориентировочная цена ОКР и одновременно определяются ориентировочные цены следующих этапов и стадий как их суммы. По окончании всех стадий ОКР производится перевод ориентировочных цен этапов и стадий ОКР в твердо фиксированные цены по факту затрат с плановой прибылью.

Бородин А. и др.- Применение синергетических методов и теории катастроф.

Состояние глобальной экосистемы приближается к критическому уровню, что отражается на социально-экономическом развитии общества. На современном этапе предметом изучения экономики и финансов должен стать анализ мира, для которого характерно нестационарное поведение, социально-экономические и экологические кризисы, связанные с нелинейностью и многомерностью социально-экономических систем. В статье построен комплекс моделей катастроф глобального социально-экономического развития. Для проведения анализа выбрана методология синергетики, которая основывается на теории самоорганизации и коэволюции сложных систем. Рассмотрен инструментарий моделирования неустойчивости развития социально-экономических систем, концептуально-методологической основой которого является теория катастроф. Предложен алгоритм и построен комплекс моделей, позволяющий исследовать тип и характер динамики развития основных макроэкономических индикаторов, определить возможность формирования кризисов.

Кузнецов С., Руденко И.- Управление бизнес-процессами (BPM) в стратегическом менеджменте.

Операционное управление бизнес-процессами является ключевым фактором успеха. Тактический уровень управления мы сводим к двум родовым понятиям: текущие мероприятия (более высокие слои) и бизнес-процессы (более низкие слои). Для успешной экзекуции бизнес-стратегии лидирующие компании превращаются в процессноориентированные (тактический уровень) и клиентоориентированные организации (стратегический уровень). Предлагается классификация бизнес-процессов по критериям. Расширение круга автоматизированных бизнес-процессов позволяет компаниям становиться процессными лидерами в конкурентном предложении ценности потребителям. Концепция BPM превращается в долгосрочную бизнес-культуру, перемещаясь с тактического уровня на уровень стратегического менеджмента. Показаны этапы разработки системы управления бизнес-процессами на предприятии. Для достижения операционной эффективности применяют бенчмаркинг и операционный интеллект. В рамках операционного интеллекта выделяются метрики по основным функциональным целям.

Власть.- №6.- 2015г.

Бабинцев В.- Формальная рациональность и конструирование правдоподобия в публичном управлении.

Статья посвящена анализу феномена формальной рациональности в практике публичного

управления. Обосновывается, что формальная рациональность как превращенная форма рациональности в публичном управлении характеризуется элиминацией ценностного, доминированием адхократического отношения к реальности, ритуализацией и карнавализацией. Носителем формальной рациональности в современном управлении является корпоративная бюрократия, которая стремится внедрить эту установку в предельно широкий круг социальных практик. Поскольку массовое общественное сознание нередко конфликтует с формально-рациональным мировосприятием, бюрократический аппарат пытается избежать конфликта посредством конструирования идеологем правдоподобия. В данном контексте правдоподобие интерпретируется как особый вид имитаций, в процессе которых ценности замещаются их символическим отображением, апеллирующим к ценностям объекта, обладающим свойством «похожести» на социальные реалии в частностях, но различающимся с ними в смысловом отношении.

Ноконовская Л., Якимец В.- О состоятельности институтов публичной политики.

Повышение открытости государственного управления в современной России требует эффективного использования инструментов обратной связи в публичной сфере. Со стороны гражданского общества все больше зреет запрос на хорошо работающие институты взаимодействия. Если подходить к анализу многосторонних и противоречивых процессов общественно-политической трансформации в России с позиции интересов субъектов гражданского общества, то можно определенно сказать, что в нынешних условиях оно демонстрирует тренд перехода от фактора социально-политической модернизации к превращению в один из ее субъектов. При этом в процессе своего развития оно начинает выступать в качестве своеобразного индикатора качества институциональной среды политической системы, показывая, насколько глубоко и органично в ней представлено демократическое начало. Очень важно эмпирически уметь выявлять качество институтов этого публичного взаимодействия. Для того чтобы сопоставлять действенность разных институтов публичной политики, нами был предложен новый критерий – состоятельность институтов публичной политики. В статье дано описание этого показателя и примеры его расчета для двух регионов.

Петухов В., Седова Н.- Внутренние угрозы VS внешние угрозы для России: динамика общественных настроений.

Статья посвящена анализу соотношения в общественном сознании россиян актуальных страхов и угроз для России, имеющих внутренние либо внешние источники. Изучается феномен радикальной смены общественных настроений под влиянием текущей внутриполитической и международной ситуации – украинского кризиса, осложнения в отношениях России с США и Западом. Авторы фиксируют формирование оборонительного уклона в умонастроениях значительной части населения страны, усиление готовности к «обмену» некоторых гражданских прав и свобод на безопасность. Подчеркивается актуальность внутренних угроз для страны, прежде всего связанных с неблагополучной ситуацией в сфере медицинского обслуживания и образования, с моральной и культурной деградацией значительных слоев населения. Авторы приходят к выводу, что для большинства россиян главными предпосылками возвращения России в⁶

число ведущих мировых держав является не агрессивная внешняя политика, а решение внутренних политических, социально-экономических и культурных проблем.

Меламед И., Кузнецова Г.- О бюджете развития Российской Федерации.

В статье проведен анализ необходимости возврата к модели развития страны с использованием механизма разделения бюджетов на бюджет текущих обязательств (сфера ответственности Минфина России) и бюджет развития (Минэкономразвития России). Последний должен сочетаться с принципами револьверного финансирования и максимальной локализации цепочек добавленной стоимости. Оказание государственной поддержки (с использованием любых механизмов бюджета развития) должно сочетаться с комплексным планированием синхронизированного развития транспортной, энергетической и социально-бытовой инфраструктуры при условии привлечения необходимых трудовых ресурсов. При этом доступ к государственной поддержке должен быть максимально дебюрократизирован и упрощен.

Пелипенко А.- Контрреволюция как проявление глобального кризиса современного мира.

Журнал «Власть» начинает публикацию серии новых статей культуролога профессора Андрея Анатольевича Пелипенко, посвященных теме глобального кризиса современного мира. В этом смысле автор продолжает и углубляет освещение проблем, затронутых в книге «Глобальный кризис и проблема Запада». В центре внимания по-прежнему – субстанциональная проблема культурно-цивилизационной системы Запада, впервые наблюдаемый в истории кризис индивидуалистического общества, когда разрушаются самые глубинные основы культуры. Последствия ухода Запада с исторической сцены представляются недооцененными. Автор подсказывает, что путь к изменениям, которые способны увести от наихудших исходов, лежит в отказе от мифов, подробных рассматриваемых в статье.

Понеделков А. и др.- Трансформация регистров эффективности государства: от социально-экономической к цивилизационной.

В статье рассмотрена цивилизационная парадигма как один из регистров, определяющих эффективность государства. При этом государства, имеющие в своей основе цивилизационную парадигму, имеют наибольшие шансы для эффективного развития и установления лидерских позиций. Цивилизационная модель эффективности на сегодняшний день показывает наибольшую перспективность и жизнестойкость. В связи с этим аспект властной миссии приобретает контекст магистральной установки и формирования в обществе системы нравственных общественно-политических отношений.

Шатило И.- Спорные вопросы идентификации казачьего движения.

Автор рассматривает спорные вопросы генезиса и существования казачьего движения (от представления о казачестве как об отдельном этносе до восстановления казачьих войск в системе обороны Российской Федерации) на широком историческом и концептуальном фоне. Очевидна особенность существования казачества как одного из логических проявлений милиционных форм военной организации общества. Последовательно⁷

защищая идею необходимости сочетания в современной России военно-специализированных и милиционных форм, автор показывает, что возрождающееся казачье движение имеет определенный потенциал, способный воссоздать территориально-милиционную подсистему безопасности и обороны страны. Такая подсистема существовала и в императорской России, где казачьи войска официально функционировали в 11 областях, и в Советском Союзе – в виде территориально-милиционных дивизий, созданных после Гражданской войны в большинстве областей СССР и просуществовавших до Второй мировой войны.

Соколов А.- Особенности функционирования ресурсных центров некоммерческих организаций в России.

Самоорганизация граждан для решения социально значимых проблем и организации досуга является одной из тенденций, четко наблюдаемых в развитии гражданского общества в современной России. В России зарегистрировано 225 609 НКО, функционируют множество не зарегистрированных объединений граждан. Большинство из них нуждаются в различных формах поддержки. Одним из институтов поддержки являются ресурсные центры НКО. Статья посвящена анализу деятельности ресурсных центров НКО в России. Приводится анализ 10 ресурсных центров по таким показателям, как направление деятельности, услуги, территория деятельности и др. Ресурсные центры выступают важным механизмом организации кооперации в некоммерческом секторе. Благодаря их деятельности повышается устойчивость и результативность деятельности других объединений граждан.

Елисеев А.- Патриотическое воспитание в вузах как приоритетное направление государственной молодежной политики.

В статье анализируется современная российская практика создания системы мер, направленных на патриотическое воспитание молодежи в образовательной среде. Автор, опираясь на материалы анализа деятельности образовательных учреждений России по патриотическому воспитанию и профилактике экстремизма, рассматривает патриотическое воспитание в контексте государственной молодежной политики. В результате раскрывается связь таких явлений, как патриотизм и экстремизм, приводится обзор наиболее перспективных региональных практик модернизации работы высших учебных заведений в сфере патриотического воспитания и противодействия экстремизму с использованием опыта Орловского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.

Меркулов П.- Молодежь как основной ресурс «цветных революций» и борьба за нее.

В статье анализируется проблема вовлечения молодежи в деструктивную деятельность организаций экстремистской направленности. Автор поднимает вопрос о роли молодого поколения в событиях и процессах, условно называемых «цветными революциями». В статье рассматривается понятие «цветная революция», анализируются цели и движущие силы этого социально-политического явления. Отдельно даются социально-психологические характеристики молодежи, выступающей основным ресурсом «цветных революций». Автор приходит к выводу, что в событиях «цветных революций» молодежь ⁸

выступает не субъектом происходящих политических процессов, а объектом манипуляций и средством достижения целей со стороны «режиссеров» этих «революций». В результате ключевым выводом автора является тезис о том, что одним из главных инструментов в системе противодействия «цветной революции» в России может и должна стать эффективная государственная молодежная политика.

Зиневич О., Балмасова Т.- «Третья миссия» и социальная вовлеченность университетов.

В статье рассматривается актуальность проблемы, связанной с изучением трансформации социальной функции университета в постиндустриальном обществе в результате коммерциализации научной и образовательной деятельности. Анализируется опыт осуществления «третьей миссии» и социальная вовлеченность западных и российских университетов. Показывается, что реализация «третьей миссии» включает в себя сохранение гуманистического ядра – некоммерческой деятельности университета, направленной на решение социальных проблем. Отмечается, что в России социальная вовлеченность университетов пока незначительна и находится в процессе становления.

Квон Д.- Индекс восприятия коррупции: оценка методологии.

В статье критически анализируется методология расчета индекса восприятия коррупции, который составляется международной организацией Transparency International. В этом контексте обосновываются рекомендации по формированию концептуальных и методических основ национальной системы оценки уровня коррупции как универсального стандартизированного инструментария для проведения систематического мониторинга антикоррупционной деятельности в Российской Федерации.

Яковенко Н.- Правовое регулирование трудовой деятельности работников дипломатических и иных представительств РФ за границей.

В статье проведен краткий анализ сферы действия федеральных законов, регулирующих трудовые отношения работников дипломатических и иных представительств РФ за границей. На основании содержания законов РФ и международных актов автор доказывает, что законодатель теоретически и практически обоснованно установил принадлежность дипломатической службы к подвидам государственной гражданской службы. Особое внимание в статье удалено категориям работников представительств РФ за границей, на которых распространяются общие и специальные положения Трудового кодекса РФ.

Посохова А.- Проблема полипрофессионализма в психологии, акмеологии и на практике.

В статье показано, что в сложных видах профессиональной деятельности важны так называемые полипрофессиональные качества и умения, связанные с главными направлениями, или функциями, сложной деятельности. Для сложных видов профессиональной деятельности обоснована важная роль полипрофессиональной компетентности, продуктивное развитие которой приводит к обретению полипрофессионализма. С психолого-акмеологических позиций даны определения⁹

полипрофессионализма, раскрыто его содержание, определены пути развития, представлены основные положения проблемы полипрофессионализма личности и деятельности.

Жилинский Е.- Рейтинг систем здравоохранения и стратегия его развития в России.

В статье приводится место России в рейтинге стран мира по эффективности систем здравоохранения, рассматриваются стратегия его развития на долгосрочный период 2015–2030 гг., бюджетное финансирование отрасли в условиях экономических вызовов, поручения президента России правительству РФ в сфере здравоохранения на 2015 г.

Баймурзаева Ш.- Место и роль Народного собрания во властной системе Республики Дагестан.

В статье предпринята попытка анализа места, роли и полномочий Народного собрания в политической системе и властной структуре Республики Дагестан. Показано, что в республике достигнуты определенные успехи на путях политической модернизации, формирования ценностей, институтов и отношений политической демократии и правового государства. При этом ситуация в республике с данной точки зрения оценивается неоднозначно. Это вызвано тем, что вопреки установленному в Конституции Республики Дагестан положению о разделении власти на три ветви, реальная власть в области принятия решений, имеющих жизненно важное значение для общества, сосредоточена в руках главы республики. При всем том сам факт утверждения системы парламентаризма в Дагестане является позитивным моментом и способен сыграть существенную роль в политической модернизации республики.

Возженников А., Цыбаков Д.- Опасность для жизненно важных интересов объектов национальной безопасности: сущность, содержание, классификация.

Статья посвящена определению сущности, содержания и классификации опасности как ключевого компонента теории национальной безопасности. Излагается авторское видение трансформации опасностей в эпоху постбиполярного мира. По мнению авторов, опасность формируется под воздействием явлений и процессов, сопровождающих развитие социума, и такие явления и процессы объективно протекают как в природной, так и в социальной среде. В статье предпринята попытка выделить сущностные характеристики опасности как понятия общей теории национальной безопасности. Авторы приводят классификацию различных типов опасных состояний: по вертикали управления, по сферам человеческой деятельности, по источнику возникновения.

Со А.- Свобода вероисповедания и религиозный экстремизм.

В статье на основе норм действующего законодательства исследуется понятие «религиозный экстремизм» и связанное с ним понятие «экстремистские материалы», а также проблемы использования термина «религиозный экстремизм» в юридической науке и практике. Отдельное внимание уделяется анализу правоприменительной и судебной практики в сфере противодействия религиозному экстремизму. По результатам проведенного анализа сформулированы выводы и предложения по изменению действующего законодательства.

Аюшева Д.- Взаимодействие тибетского буддизма с западной культурой.

Статья посвящена взаимодействию западной науки и тибетского буддизма. Предрасположенность к этому взаимодействию и настоятельная потребность в нем обусловили успешность их совместных начинаний. Уже в начале возникновения интереса к буддизму наряду с его гуманитарной ценностью признавалась его методологическая состоятельность, прежде всего в изучении феномена человеческого сознания. В основе этой состоятельности – мощный эмпирический базис, который до определенной степени роднит буддизм с западной наукой и обеспечивает успешность их взаимодействия.

Гринь М.- Социокультурное измерение глобализации: американизация и общество потребления.

Статья посвящена анализу социокультурных явлений американизации и общества потребления как средств глобального доминирования высокоразвитых индустриальных стран. На основании методологического подхода «культурного империализма» подчеркивается как идеологическое, так и практическое значение американизации и общества потребления.

Василенко И.- Евразийский имидж России: новые возможности и перспективы.

В статье рассматривается роль евразийской идеи в современной имиджевой концепции России. Автор подчеркивает, что имиджевая стратегия России должна опираться на национальную идею, иметь социокультурные основы. Однако для реализации этой стратегии в России сегодня нет консенсуса по поводу содержания «российской идеи», которую можно было бы транслировать в каналах коммуникаций. Автор считает, что поворот России на Восток делает особенно актуальным возрождение и развитие евразийской идеи в России. Россия как мост между Европой и Азией, как цивилизация на рубеже культур, обращенная в своем творческом политическом диалоге как к миру Востока, так и к миру Запада, дорога и понятна и самим россиянам, и зарубежной политической аудитории. В этом можно усмотреть и цивилизационную миссию нашей культуры, и позитивный внешнеполитический имидж Российского государства.

Газизова Л.- К вопросу о разграничении понятий «муниципальная власть» и «местное самоуправление».

В статье дается сравнительный анализ содержания понятий «местное самоуправление» и «муниципальная власть». Автор обосновывает разграничение понятий, позволяющее отразить разные аспекты организации публично-властных отношений на местах. Понятие муниципальной власти употребляется при анализе институционального аспекта взаимодействия муниципальных служащих с населением. Термин «местное самоуправление» уместен при анализе общественной природы власти, где на первом плане – гражданские инициативы, различные формы самоорганизации граждан для решения вопросов местного значения.

Веснин А.- Роль общественного мнения в демократической системе правления.

В статье рассматривается сложное взаимодействие общественного мнения и демократии. Формулируется вывод о том, что общественное мнение является необходимым атрибутом демократической системы правления, обеспечивающим ее устойчивость. Вместе с тем автор вскрывает некоторые противоречия в процессе взаимодействия демократии и общественного мнения.

Стегний В., Антильев К.- Проблемы адаптации беженцев из Украины в России.

В статье проводится эмпирический социологический анализ социального состава беженцев, вынужденных переселенцев из Украины в 2014 г. Рассматриваются их планы, проблемы взаимодействия с ФМС, источники получения информации о легализации в России, их представления о помощи в России. Исследуются отношение граждан РФ к вынужденным переселенцам, ожидания переселенцев в отношении первоочередной помощи, дается характеристика помощи, оказанной органами власти и волонтерами. Приводятся впечатления беженцев о России, мотивы получения гражданства в РФ, причины отказа от гражданства, ежемесячный доход, ориентация на будущее место жительства.

Реутов Е.- Влияние украинского кризиса на этнические стереотипы россиян.

Влияние украинского кризиса на этнические стереотипы россиян проявляется в нескольких аспектах. Так, представления о специфике русского национального характера стали более выраженным, рефлексия в отношении качеств русского национального характера приобрела ярко выраженный позитивный оттенок. В то же время представления о других народах, так или иначе вовлеченных в украинский конфликт, стали менее лицеприятными. При достаточно широкой распространенности среди россиян представлений об этнокультурном единстве, «братьстве» русских и украинцев последним стали приписываться преимущественно негативные качества национального характера. С одной стороны, акцентирование гетеростереотипов негативного толка стало реакцией массового сознания на антироссийскую и антirусскую риторику и действия части украинских элит и лидеров мнений, зачастую гиперболизируемые российскими СМИ. С другой – оно является социально-психологическим механизмом легитимации вмешательства в украинский конфликт и недружественной политики по отношению к «братьскому» народу.

Огнева В., Болховитина Т.- Информационные технологии в коммуникативном взаимодействии граждан с органами местной власти.

В статье рассматриваются проблемные аспекты информационно-коммуникативного взаимодействия органов местной власти и населения. Раскрываются особенности социально-политических коммуникаций на основе восприятия гражданами виртуального информационного дискурса. Полученные в результате анализа 10 сайтов городских администраций областных центров Центрального федерального округа данные указывают на нереализованный потенциал информационных возможностей органов местного самоуправления. Автор приходит к выводу, что чем эффективнее будет выстроена система обратной связи, тем быстрее и продуктивнее будет движение в направлении исполнения решений и поставленных перед местным самоуправлением задач.¹²

Повышение конкурентоспособности сайтов как формы коммуникации с гражданами автор видит, в частности, в повышении их информативности, более оперативном обновлении данных, обязательном наличии мобильной иноязычной версии, версии для людей с ограниченными возможностями зрения, систематическом проведении опросов, онлайн голосований.

Базаров Б., Ванчикова Ц.- Экономическая система Монгольской империи.

В статье анализируются экономическая политика и система Монгольской империи через ее основные институты. В своей политике монгольский императорский двор исходил из признания единоличной собственности хагана по отношению ко всей территории, имуществу и производительным силам. В системе этих тотальных взаимоотношений определилась мощная организационно и политически оформленная система отношений и управления ресурсами. Благодаря этой системе во владении императора и монгольской элиты был консолидирован колоссальный финансово-экономический ресурс, намечены накопительные механизмы и значительные перераспределительные функции, позволявшие эффективно содержать и развивать государство. Монгольская казна пополнялась и за счет военной добычи. После завоевания главной статьей дохода казны становятся натуральная рента, налоги и подати, дань, контрибуции, торговые операции, займы. Система налогообложения складывалась эволюционно, приспосабливаясь к конкретным обстоятельствам и являясь частью глубоко продуманной общеимперской политической системы.

Ночвина Б.- Национальная политика современной Германии: вызовы времени.

Данная статья посвящена проблеме трансформации стратегии национальной политики в условиях глобализации. В современном мире происходят качественные изменения соотношения транснационального и национального. Дискуссионным остается вопрос об утрате ведущей роли национального компонента в процессе ослабления полномочий национального суверенного государства. Анализ характерных черт национальной политики ведущих мировых держав позволяет выявить степень дееспособности концепции мультикультурного общества.

Примова Э.- Некоторые нормативно-правовые основы иммиграционной политики Евросоюза.

В статье предпринята попытка дать анализ характера и основных направлений иммиграционной политики стран – членов Евросоюза. Обоснован тезис, согласно которому на протяжении последних десятилетий наблюдалась тенденция к постепенному возрастанию значения общей политики регулирования иммиграционных потоков в регион. Главное внимание уделено нормативно-правовым и практическим мерам по интеграции иммиграционной политики в рамки общей внешнеполитической стратегии.

Показано, что значительные полномочия в этой сфере сохраняются за государствами – членами ЕС, а сам Евросоюз играет в основном роль координатора действий стран-членов. Иначе говоря, каждая отдельно взятая страна самостоятельно разрабатывает и устанавливает свои собственные принципы, критерии, правила приема иммигрантов.

Емельянова Н.- Перспективы «гибкой власти» в Азии.

Статья посвящена ключевым аспектам использования инструментов «гибкой власти» («мягкой силы», англ. – soft power) в Китае и Индии. Конкуренция Китая и Индии рассматривается в качестве основного фактора развертывания стратегий «мягкой силы» в современной Азии. Автор проводит анализ преимуществ КНР и Индии как особых цивилизаций в применении новых гуманитарных технологий, раскрывает основные инструменты усиления гуманитарного воздействия, лежащие в основе публичной дипломатии Китая и Индии. Отдельно рассматривается проблема эффективности кампаний по выстраиванию управляемого образа государства.

Сердеров Р.- О внутренних и внешних угрозах России на Северном Кавказе.

В статье предпринята попытка выявить и проанализировать некоторые наиболее важные, на взгляд автора, внутренние и внешние угрозы национальной безопасности РФ на Северном Кавказе, их взаимосвязь и взаимозависимость в постсоветский период. Показано, что после распада СССР регион стал внутренним пограничным геополитическим пространством России, тесно связанным с новыми южно-кавказскими независимыми государствами, и в меньшей степени – с рядом стран Ближнего и Среднего Востока. С этой точки зрения Кавказ рассматривается как единое геополитическое пространство, занимающее ключевое место в «южном подбрасывании» России. Проводится различие между государственной территорией и геополитическим пространством. Показано, что наряду с географическим пространством все более растущее значение в регионе приобретают экономическое, информационное, этнонациональное, конфессиональное пространства, границы которых не всегда совпадают с государственными границами. Эти реалии оказывают более или менее существенное влияние на обеспечение национальной и региональной безопасности России.

Ватаман А.- Элементы политического процесса в Приднестровье.

Для Приднестровской Молдавской Республики рост уровня политических процессов, развитие демократии и государственных институтов, степень социально-экономической успешности имеет очень большое значение. В первую очередь, чем успешнее решаются политические, социальные и экономические проблемы, тем сложнее провести в жизнь военно-силовые сценарии решения «приднестровского вопроса», тем менее болезненны для экономики Приднестровья и общества последствия внешнего давления и блокад. С точки зрения исторической перспективы уровень политического развития, политической социализации и политического участия в Приднестровье приобретает нисколько не меньшее значение, чем военные и международные составляющие политики. На определенном этапе политического развития «внутренняя легитимность» непризнанного государства может оказаться куда важнее международного признания.

Зуев А.- Роль и место Афганистана в реализации геополитических целей США.

Статья посвящена актуальной на сегодняшний день проблеме войны в Исламской Республике Афганистан, начавшейся в 2001 г. и продолжающейся до наших дней. Проанализированы основные подходы США к проводимой антитеррористической кампании, выявлена и обоснована важность данного региона. На основе анализа¹⁴

внешнеполитического курса Соединенных Штатов определяется степень их вовлеченности в данный конфликт. В то же время на основе фактов дается прогноз дальнейшего развития событий.

Шандиров К.- Возможные риски и вызовы при освоении Арктического шельфа.

В статье рассматриваются вызовы и риски, возникающие на международном уровне при освоении Арктического шельфа. Анализируются подходы к реализации действующего международного права и применению его во всех возникающих разногласиях. Автор дает оценку международной политики в области освоения Арктического шельфа и исследует развитие межнациональных отношений и сотрудничества в данной области.

Филина Е.- Проблемы интегрированного образования в современной России.

В статье рассматриваются проблемы специального образования в современной России. Анализируются подходы к трансформации действующей системы образования, направленной на то, чтобы придать ей большую степень толерантности ко всем категориям обучающихся. Автор дает оценку социальной политики в области образования и исследует развитие института смешанного образования.

Национальные интересы: приветы и безопасность.- №24.- 2015г.

Байзаков С., Расщепко Е.- обоснование экономических законов, необходимых для обнаружения валютно-финансовых дисбалансов.

Авторами предложен вариант развития науки кризисологии, основанный на логике сбалансированного экономического роста и ориентированный на раскрытие экономического содержания законов рыночного равновесия уровней производства, занятости, доходов и цен. Предметом исследования является взаимная связь между индикаторами реального сектора экономики и валютно-финансовой системы. Целью исследования послужило определение истинной стоимости покупательной стоимости денег, которая представляет обратную величину реального индекса цен товаров и услуг. В поиске реальных цен товаров и услуг использованы дефлятор ВВП и коэффициент научно-технологического прогресса, которые позволили выявить законы развития рыночной экономики. Методологической основой выявления закономерностей развития реального сектора и сектора валютно-финансовой системы служила статья президента Республики Казахстан Н. Назарбаева "Пятый путь", в которой рассмотрены пути обеспечения устойчивости экономического развития и минимизации ущерба от дисбалансов. В статье выявлены основные законы развития рыночной экономики, главным из которых является закон определения общей отдачи от принятых стимулов по инновационному инвестированию экономики и научно-технологическому усовершенствованию процесса производства. Стержнем обеспечения единства макроэкономических индикаторов служит произведенный конечный продукт, реальная величина которого определяется под влиянием покупательной способности национальной валюты при номинальном ВВП и коэффициента научно-технологического прогресса при реальном ВВП. Сделан вывод о том, что принцип обратимости покупательной 15

способности денег и индексов цен товаров и услуг, рожденный под влиянием законов рыночной экономики, станет единственным аналитическим инструментом обнаружения рыночного неравновесия уровней производства, занятости, доходов и цен в режиме реального времени. Тот же принцип обратимости покупательной способности денег и индексов цен товаров и услуг может служить инструментом стратегического планирования развития экономик развивающихся стран на долгосрочную перспективу.

Лаврикова Н.- Методический инструментарий оценки социально-экономического потенциала Центрального федерального округа.

В современных условиях развития Центрального федерального округа (ЦФО) все более актуальной становится задача определения внутренних резервов социально-экономического развития. Ее решение неразрывно связано с разработкой новых подходов к определению структуры, сущности, а также методов оценки социально-экономического потенциала округа. Данная задача может быть решена только с помощью реализации научно-обоснованной социально-экономической политики федерального округа на разных уровнях экономики (федеральном, региональном, муниципальном). Целью исследования является разработка и апробация теоретического и методического инструментария оценки социально-экономического потенциала ЦФО. Для ее достижения были поставлены следующие логически взаимосвязанные задачи: 1) выявить сильные и слабые стороны различных подходов к анализу и оценке социально-экономического потенциала ЦФО; 2) разработать отвечающую современным требованиям методику оценки социально-экономического потенциала округа. В настоящей работе с помощью эконометрических методов проанализированы различные подходы к анализу и оценке социально-экономического потенциала ЦФО, составлен рейтинг областей округа на основе объективных показателей качества жизни. Анализ результатов проведенного исследования показал, что в большинстве административных единиц ЦФО имеются проблемные черты с негативным влиянием на качество жизни населения округа. Решение вопросов, на которые они указывают, представляется первоочередной задачей для улучшения социально-экономической ситуации. Предложенные в статье рекомендации по разработке и применению методического инструментария оценки социально-экономического потенциала Центрального федерального округа могут быть использованы на всех уровнях власти для модернизации важнейших социально-экономических процессов. Сделан вывод о том, что в современных условиях методологические вопросы оценки экономического, социального, финансового, природно-ресурсного потенциалов областей ЦФО имеют важное значение, с одной стороны, для проведения активной федеральной политики, направленной на укрепление экономической и политической целостности страны, а с другой - для определения самостоятельного экономического статуса каждого субъекта РФ.

Антамошкина Е.- Методика анализа продовольственной безопасности на макрорегиональном уровне.

Статья посвящена обоснованию авторской методики анализа продовольственной безопасности на макрорегиональном уровне экономики и ее апробации на примере регионов Южного Федерального округа (ЮФО). Цель исследования заключалась в¹⁶

разработке комплексной универсальной методики анализа макрорегиональной продовольственной безопасности. Для достижения поставленной цели потребовалось: разработать систему показателей оценки продовольственной безопасности; определить критерии оценки; построить модель анализа и оценки продовольственной безопасности региона на макроэкономическом уровне. Рекомендуемые показатели и критерии оценки региональной продовольственной безопасности были согласованы с параметрами, определенными Доктриной продовольственной безопасности России, и учитывали требования ВТО. Предлагаемая методика апробирована на данных экономического состояния крупнейших регионов ЮФО, что позволило провести сравнение уровня обеспечения продовольственной безопасности регионов в пространственном и временном аспектах. Сравнение проводилось на основе интегральной оценки уровня продовольственной безопасности регионов. Разработана модель, основанная на универсальной методике оценки продовольственной безопасности на макрорегиональном уровне экономики. Ее отличительными особенностями являются комплексность и универсальность, позволяющие проводить сравнительный анализ уровня продовольственной безопасности по регионам страны и предлагать корректирующие меры в рамках агропродовольственной политики с учетом требований ВТО. Предложена методика оценки региональной продовольственной безопасности с точки зрения обоснования показателей и критериев оценки продовольственной безопасности региона в условиях участия России в ВТО. Практическая значимость состоит в апробации предложенной методики на основе показателей продовольственной безопасности ЮФО.

Никулина О., Лугинец Р.- Стратегия развития российско-китайских торговых отношений: перспективы сотрудничества в условиях преодоления экономического кризиса.

В настоящее время развитие российско-китайских торговых отношений направлено на укрепление сотрудничества двух стран - участниц интеграционных группировок БРИКС и АТЭС - Российской Федерации и КНР, которые способны создать альтернативу и достойную конкуренцию признанным лидерам мировой экономики: США и странам Западной Европы. В связи с этим разработка стратегических траекторий развития российско-китайских торговых отношений является весьма актуальной и позволяет раскрыть перспективы укрепления сотрудничества России и Китая в сфере внешней торговли. Предметом настоящего исследования являются экономические отношения, возникающие в процессе развития сотрудничества и взаимодействия России и Китая в качестве торговых партнеров в условиях преодоления экономического кризиса. Целью является разработка стратегических траекторий развития российско-китайских торговых отношений на основе применения новых форм интеграции и сотрудничества торговых партнеров в условиях преодоления экономического кризиса. Для реализации поставленной цели в статье раскрыта динамика развития торговых отношений России и Китая, определены основные приоритетные направления развития экспортных и импортных операций России и Китая на современном этапе. Выявлены и обоснованы направления развития сотрудничества этих стран в сфере внешнеторговых отношений для преодоления негативного влияния кризисных явлений в мировой экономике. На основе анализа внешнеторговых отношений России и Китая для преодоления негативного¹⁷

влияния мирового кризиса авторами предложены конкретные мероприятия, направленные совершенствование российско-китайского торгового взаимодействия. Сделан вывод о том, что следует выстраивать торговое сотрудничество двух стран, направленное на либерализацию торговых режимов, оптимизацию и диверсификацию товарной структуры, создание экономических зон, а также на борьбу с нелегальной продукцией. Результаты исследования могут быть использованы специалистами при формировании стратегии развития российско-китайских торговых отношений в условиях смены приоритетов и расстановки сил на мировой арене.

Хмелевская Н.- БРИКС- вектор внешнеторговых интересов России в контексте новой экономической реальности.

Статья посвящена развитию торговли России со странами БРИКС через призму ее внешнеэкономических интересов. Предметом исследования стали объемно-структурные оценки торговых отношений БРИКС, значимые для текущих экспортных позиций России. Целью работы является поиск ориентиров и факторов интеграции российских товаропроизводителей в товарные потоки БРИКС как одного из стратегических направлений партнерства "нового типа". Автором проведена оценка асимметричности торговых потоков между странами БРИКС через их структурное сходство и дополняемость. Она показала, что пропорции межстранового обмена в БРИКС - это производные от различий экономических паритетов стран-членов, ориентации их экспортных рынков и все более значимых условий взаимной торговли. Показан рост дополняемости импорта России электрическими машинами и устройствами из Китая, энергетическим оборудованием из Бразилии (по индексу взаимодополняемости торговли, ИВТ), а также импорта Индией драгоценных металлов и камней из РФ. С учетом того, что ранее проводимые расчеты для функций экспорта БРИКС на основе авторской модели роста экстенсивного экспорта (обобщенным методом наименьших квадратов) подтвердили интенсивный характер роста экспорта РФ, была проведена декомпозиция модели до товарных групп и субпозиций. Сделан вывод, что у России наибольший прирост экспорта, обусловленный включением в структуры взаимного импорта БРИКС и сравнительными преимуществами на их внутренних рынках (парная выборка по ИВТ и КВСП), пришелся на минеральное топливо, нефть и нефтепродукты. Рассчитаны коэффициенты объясняющих переменных для перечисленных товарных групп. Сделанные в статье выводы и эконометрические заключения обращены к предложенной РФ Стратегии развития экономического сотрудничества стран БРИКС.

Вестник гражданского процесса.- №3.-2015г.

Шерстюк В.- Категория отдельного, общего и особенного в гражданском процессуальном праве.

В статье исследуется соотношение категорий отдельного, общего и особенного на различных уровнях системы гражданского процессуального права. Обозначены перспективы развития некоторых институтов этой отрасли права. Отрасль гражданского процессуального права включает в себя множество правовых норм. Каждая из них неповторима, оригинальна, единственна. И даже в тех случаях, когда законодатель,¹⁸ допуская погрешности и дублируя закон, принимает норму, казалось бы,

тождественную по содержанию ранее принятой правовой норме, мы имеем дело с другой нормой, принятой в иное время и в иных условиях, по другому связанной с действующими правовыми нормами. Множественность процессуальных норм обусловлена объективными обстоятельствами, в том числе богатым содержанием и разнообразием гражданских процессуальных отношений. Гражданские процессуальные отношения развиваются. Этот непрерывный процесс приводит к стабильному росту гражданских процессуальных норм.

Каменков В.- Возможна ли медиация по делам о банкротстве?

В статье освещаются идеи и проблемы правового регулирования возможности применения медиации по делам об экономической несостоятельности (банкротстве). В случае успешного внедрения медиации в процедуры, характерные для рассмотрения дел об экономической несостоятельности с санацией, можно получить грандиозный позитивный результат при восстановлении платежеспособности конкретных должников, а значит, и в экономике в целом. Банкротство отличают высокий уровень и многослойность конфликтности и спорности по большинству дел об экономической несостоятельности. Это не только конфликт, существующий априори между должником и кредиторами, приведший к банкротной процедуре, но и конфликт между кредиторами одной очереди, между кредиторами разных очередей. Основным негативным последствием таких конфликтов в делах об экономической несостоятельности является потеря большого количества времени на их рассмотрение, что приводит в свою очередь к увеличению финансовой неустойчивости должника, убыткам кредиторов, снижению качества активов должника, потере квалифицированных работников и т.д. В таком случае обратимся к медиации, которая дефиницируется как переговоры сторон с участием медиатора в целях урегулирования спора (споров) сторон путем выработки ими взаимоприемлемого соглашения.

Афанасьев С.- К проблеме существенных процессуальных ошибок или безусловных оснований к отмене судебных решений по гражданским делам

В статье с учетом исторического контекста анализируется проблема существенных процессуальных ошибок или безусловных оснований к отмене судебных решений по гражданским делам. Отмечается, что в течение длительного исторического периода страны романо-германской правовой семьи ведут поиск таких существенных процессуальных девиаций, которые бы всегда и однозначно указывали на ничтожность осуществленного судопроизводства, а также постановленного по гражданскому делу решения. Такой поиск является свойственным и для России, где указанная проблема изучалась и изучается комплексно, а именно с точки зрения связи и соотношения существенных процессуальных ошибок с полномочиями суда второй инстанции, который в настоящее время может функционировать в режиме полной и неполной апелляции. В целом делается вывод о том, что следует повышать резистентность материально-правовых отношений к менее существенным процессуальным ошибкам, иначе суд апелляционной инстанции вынужден отменять решения, дублируя их резолютивное содержание без изменения в своих определениях. Что же касается подлинно весомых процессуальных ошибок, то к ним необходимо применять дифференцированный законодательный¹⁹

подход: одни могут быть исправлены с использованием полной апелляции, другие должны вызывать передачу дела на новое рассмотрение в суд первой инстанции.

Осинцев Д.- Процессуальная судебная логика при оспаривании административных актов.

В настоящей статье рассматривается ряд спорных моментов, связанных с пересмотром судами административных актов (решений, документов). Предлагается ввести обязательный досудебный порядок рассмотрения подобного рода дел, так как широко распространена практика обращения в суд в целом в целях переоценки фактов, которые достоверно установлены административными органами, а имевшие место отступления от ведомственных регламентов ведения производства по указанным делам на законность принятых административных актов зачастую не влияют. Особое внимание обращается на оспаривание административных актов, вынесенных с использованием экспертных оценок, так как часто позиции сторон сводятся к оценке профессиональной компетентности экспертов, а не к проверке законности вынесенного решения; при этом, отменяя решение административного органа, суд создает ситуацию открытого акта по одному и тому же вопросу.

Носырева Е., Фильченко Д.- Основные положения Концепции об институте примирения сторон в гражданском судопроизводстве (часть третья).

В статье авторы продолжают анализ Концепции единого ГПК РФ применительно к примирению сторон. Даётся характеристика предусмотренных Концепцией результатов примирения. Основное внимание уделяется регламентации мирового соглашения. Предлагаются законодательные меры по расширению субъектного состава мирового соглашения и его содержания. Также в статье освещаются проблемы, связанные с принятием Кодекса административного судопроизводства РФ и необходимостью согласования норм о примирении по делам, возникающим из публичных правоотношений, рассматриваемым судами общей юрисдикции и арбитражными судами. Отмечается, что мировое соглашение может быть заключено как между всеми истцами и ответчиками, так и между некоторыми из них, если это не препятствует рассмотрению судом требований, производство по которым не прекращается вследствие утверждения мирового соглашения.

Дергачев С.- Правила действия процессуального закона во времени.

Автором предложен перечень правил действия процессуального закона во времени. Подход, изложенный в настоящей статье, основан на правиле «переживания закона» в процессуальных отношениях: отмененный закон продолжает действовать до момента окончания рассмотрения заявлений, поданных на основании этих отмененных норм. Вопрос о времени действия процессуального закона сводится в научной литературе к правилу запрета «обратной силы закона». При этом само это правило интерпретируется большинством авторов единообразно: независимо от времени возбуждения дела при совершении любых процессуальных действий следует применять законодательство, действующее в момент совершения этих действий, кроме случаев, предусмотренных соответствующими федеральными законами. Например, в дореволюционный период²⁰

ученые вообще не упоминали такого правила действия закона, как «время рассмотрения и разрешения дела». Моментом, определяющим применимый процессуальный закон, являлось время совершения процессуального действия. Необходимо различать две стороны действия процессуального закона в проверочных инстанциях: в отношении самого суда проверочной инстанции и в отношении нижестоящей инстанции. В отношении самой проверочной инстанции подлежит применению общее правило – закон, действующий в момент совершения судом проверочной инстанции процессуального действия (т.е. момент рассмотрения дела в суде проверочной инстанции). А в отношении нижестоящей инстанции применяются процессуальные нормы, которые действовали во время рассмотрения дела первой инстанцией, а не на момент пересмотра этого решения.

Ионова Д.- Корпоративные споры: новеллы концепции единого гражданского процессуального кодекса РФ.

В статье рассматриваются проблемные вопросы гл. 49 Концепции единого ГПК РФ, посвященной рассмотрению корпоративных споров. Данные правоотношения имеют в своем содержании так называемые корпоративные права, реализуя которые (например, путем принятия решения общего собрания о совершении тех или иных сделок, о выплате дивидендов и т.п.), участники корпорации, выражая собственную волю, формируют волеизъявление высшего органа корпоративного юридического лица. В свою очередь сформированное членами корпорации волеизъявление обязательно как для исполнительного органа корпоративного юридического лица, так и для самих участников корпорации. Анализируется предлагаемая авторами Концепции возможность унификации в новом едином процессуальном Кодексе регулирования рассмотрения корпоративных споров с участием как коммерческих корпоративных организаций арбитражными судами, так и некоммерческих корпоративных организаций судами общей юрисдикции.

Элизабет Сильвестри.- Медиация по предписанию суда: итальянский опыт.

В статье рассматривается новый для Италии институт медиации по предписанию суда на основе норм, регулирующих медиацию в гражданских и коммерческих делах, и с кратким изложением изменений в институте обязательной медиации, появившемся в Италии в 2010 г. Важно отметить, что именно суду принадлежит полномочие по своему усмотрению определять, предлагать ли сторонам предпринять попытку к достижению мирного, взаимного, удовлетворительного соглашения и тем самым закончить судебное разбирательство. В 2010 г. Правительство Италии приняло нормативный правовой акт, который устанавливал обязательность проведения процедуры медиации по широкой категории гражданских дел (например, дел о недвижимости, завещаниях и наследовании, банковских договорах и убытках, причиненных в результате медицинской халатности). Следовательно, спорящим сторонам необходимо сделать попытку пройти через процедуру медиации до начала судебного процесса. Если они не в состоянии сделать это и началось судебное разбирательство, то суд должен приостановить разбирательство и установить крайний срок для проведения сторонами процедуры медиации. Автором приводятся статистические данные с целью продемонстрировать, что обязательная медиация, будь то по закону либо по предписанию суда, необязательно стимулирует стороны к достижению соглашения и разрешению спора мирным путем.

Аболонин Г.- Правовой механизм группового иска в США.

Статья посвящена применению института групповых исков в правовой системе США. По групповым искам применяются специфические правила процесса: каждая из сторон должна сама нести свои судебные расходы, связанные с гражданским делом. Стороне, в пользу которой состоялось решение суда, все понесенные по делу судебные расходы с другой стороны не присуждаются. Также применяется институт штрафных убытков (punitive damages), который представляет собой процессуальный порядок, в соответствии с которым суд присуждает стороне, пострадавшей от правонарушения, сумму финансового возмещения причиненного ей вреда или убытков в размере, превышающем ее действительный характер. Считается, что, поступая таким образом, суд действует в интересах общества, наказывая правонарушителя за совершенное им нарушение прав и законных интересов данного лица и обеспечивая профилактический эффект предотвращения дальнейших правонарушений.

Кузнецов К., левагина Л.- О некоторых вопросах распределения судебных расходов при рассмотрении арбитражных дел.

В статье рассмотрен вопрос отнесения вознаграждения эксперта к судебным издержкам, а также обстоятельства, при которых возможно изменение размера вознаграждения эксперта по назначенному судом судебной экспертизе. По общему правилу судебные расходы должны быть связаны с моментом возбуждения дела. Так, в случае проведения экспертизы на досудебной стадии суды расценивают их как досудебное урегулирование спорных правовых вопросов в ходе осуществления предпринимательской деятельности и относят к элементам обычной хозяйственной деятельности независимо от того, осуществляется она силами работников или с привлечением третьих лиц, специализирующихся в определенной области по гражданско-правовому договору оказания услуг. Следовательно, поскольку данные расходы понесены на стадии досудебного разрешения спора, то такие расходы не могут быть квалифицированы как судебные издержки.

Султанов А.- К вопросу об источниках гражданского процессуального права.

В данной рецензии анализируются положения диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук И.В. Воронцовой на тему «Нормы международного права как источник гражданского процессуального права». На наш взгляд, анализ естественно-правового подхода к источникам процессуального права был бы весьма и весьма интересен. Автор диссертации анонсирует свой подход к источникам права как интегративный, отмечая, что «интегративный подход в своей основе предполагает принципиально новый тип понимания права, основанный на объединении традиционных вариантов правопонимания с целью выработать более концентрированное определение права». Простое отнесение к источникам гражданского процессуального права естественно-правовых источников одномоментно не улучшит судебную процедуру и не повысит доверие к судам, но может стать хорошей основой для создания процедуры «человеческого измерения».

Сенчагов В., Иванов Е.- Государственная структурная политика — основа импортозамещения.

Раскрываются различные аспекты проблемы импортозамещения, делается вывод о необходимости формирования долгосрочной государственной структурной политики. Главной задачей этой политики на современном этапе является существенное увеличение в промышленности доли машиностроения, а в сельском хозяйстве — доли животноводства.

Кондратьев В.- Особенности ресурсной модели экономического роста.

Рассматривается опыт стран с богатыми природными ресурсами, которым удалось достичнуть высокого уровня экономического развития, избежав при этом «ресурсного проклятия». По мнению автора, успех этих стран в значительной степени основывается на своеобразной модели ресурсной диверсификации, позволяющей превращать ресурсное богатство в основу для долгосрочного устойчивого экономического развития.

Трифонова Е., Приказчикова Ю.- Управление международной конкурентоспособностью России.

Исследуются изменения, происходящие в политической, экономической и социокультурных системах, воздействующие на функционирование хозяйствующих субъектов на внешних рынках. Делается вывод о необходимости понимания тенденций, имеющих место в международной экономике.

Мельник А., Ермолаев К.- Европейский опыт нормативно-правового регулирования энергосбережения.

Представлен накопленный в странах Евросоюза опыт формирования нормативно-правовой базы в сфере управления энергосбережением и повышением энергоэффективности. Проанализированы изменения европейского подхода к регулированию в исследуемой области за последние годы.

ТатаркинА. И др.- Инструменты импортозамещения: перспективы российских регионов.

Посредством анализа структуры внешней торговли российских регионов и их включенности в мировую экономику иллюстрируется необходимость политик реиндустириализации, импортозамещения и содействия экспорту. Показано, что отдельные инструменты импортозамещения уже внедряются, при этом так называемый старопромышленный регион обладает высоким потенциалом в данной сфере.

Лексин В., Порфириев Б.- Новое обустройство Арктики: вызов и социально-экономический ресурс будущего России.

Обоснована необходимость использования программно-целевого управления к реализации мегапроекта переосвоения российской Арктики как крупнейшего регионального мегапроекта России XXI в. Предложены варианты системы организации управления и постоянного научного обеспечения этой задачи.

Доничев О., Новикова А.- Социальная инфраструктура региона: развитие на основе накопительной пенсии.

Рассматриваются проблемы развития социальной инфраструктуры региона на основе широкого использования накопительной части пенсии и системы актуарных расчетов. С помощью примененного математического аппарата осуществлен прогнозный расчет накопительной составляющей пенсионных выплат в регионе.

Кулагина Н., Козлова Е.- Инновационная активность промышленного сектора экономики: тенденции и проблемы на национальном и региональном уровнях (на примере Брянской области).

Проанализированы основные тенденции и закономерности развития инновационной деятельности в Российской Федерации. Раскрыты особенности формирования инновационного потенциала на региональном уровне.

Багратиони К. и др.- Управление рисками в проектах: психологический подход (Часть 2).

Представлен психологический подход к управлению рисками в проектах. Рассмотрены методики диагностики склонности к рисковому поведению, а также методы его стимулирования и предотвращения.

Фасхиев Х.- Управленческие механизмы создания коммерчески успешных товаров.

Проведен анализ известных методов, применяемых с целью обеспечения конкурентоспособности проектируемых изделий. Предлагаются такие новые организационно-управленческие механизмы разработки новых товаров, как «колесо инноваций», модель управления интеллектуальным капиталом, «ворота конкурентоспособности».

Лебедева А.- Управление инвестициями предприятия в соответствии с фазами экономического цикла (на примере автотранспортного предприятия).

Исследуется влияние циклических колебаний экономической конъюнктуры страны на процесс управления реальными инвестициями предприятия. Предложены рекомендации по повышению адаптивности предприятия к колебаниям экономической активности субъектов рынка.

Долженко Р.- HR-цикл развития сотрудника в организации: сущность и возможности использования руководителем.

Раскрываются возможности управления развитием работников с помощью использования руководителем HR-цикла развития персонала. Описан типовой HR-цикл развития сотрудника, приведена характеристика его этапов.

Куликов А., Красильникова Ю.- Команда для оптимизации производства: как мобилизовать и замотивировать?

Рассматривается подход к внедрению технологий бережливого производства, вовлекающий сотрудников предприятия в работы по оптимизации бизнеса. Даны рекомендации по организации (мобилизации) и мотивации указанных сотрудников.

Румянцев А.-Субстратная методология стратегического планирования.

Разработаны теория и методы построения систем и процессов, направленные на достижение системного эффекта. Вводится понятие субстратного гомоморфизма, на базе которого построена серия моделей для обучения методам субстратной оптимизации систем и процессов управления, а также для развития особого способа мышления и тестирования руководителей.

Гарин Е.-Новая концепция ценообразования (Часть 1).

Рассмотрена новая концепция ценообразования, объясняющая наличие исключений в законе спроса и предложения Маршалла в виде товаров Гиффена, товаров Веблена и товаров Лейбенстайна. Построена прагматичная трехмерная модель ценообразования, учитывающая активное влияние товара на изменение рыночной среды в процессе насыщения рынка.

Международная экономика.- №5-6.- 2015г.

Трудовая миграция – современные решения легального рынка.

В Торгово-промышленной палате Российской Федерации состоялось расширенное заседание Комитета ТПП РФ по вопросам экономической интеграции стран ШОС и СНГ на тему «Актуальные проблемы рынка труда стран ШОС и СНГ».

К вопросу о трудовой миграции.

Глобальная комиссия по международной миграции отметила, что «международная миграция вышла на первый план в повестке дня мировой политики». Современные решения проблем трудовой миграции в России и на пространстве СНГ способствуют благополучному и эффективному пребыванию трудовых мигрантов в новых реалиях, а также повышению социально-экономической стабильности и конкурентоспособности, принявших их стран и регионов.

Лизун В.- Значение иностранных инвестиций и капитала для экономического развития России (Аналитическая ретроспектива).

Автор анализирует историю экономического развития России и делает вывод о том, что решение проблемы экономического развития страны всецело зависело от компетентности, твердости и волевого настроя правителей – от русских князей и царей до партийных руководителей и президентов. Показывает, что привлечение зарубежных капиталов, иностранной техники и технологий практически не отражалось на ускорении научно-технического развития страны.

Вахитов Р.- Российско-швейцарский обмен.

Россия и Швейцария укрепляют сотрудничество в финансовой сфере. Важным шагом для сближения позиций двух стран стала договоренность о внесении изменений в соглашение об избежании двойного налогообложения.

Петрова Ю.- Агропромышленные кластеры как форма инновационного развития отрасли.

Автор доказывает необходимость перехода России от «технологической деградации» к инновационному способу производства. Поскольку именно технологическая и техническая отсталость агропромышленного комплекса страны определяют проблему обеспечения ее продовольственной безопасности.

Чувахина Л. - Стратегия США в отношении Украины.

Автор анализирует причины политического кризиса в Украине и ставит вопрос о роли ФРС США в дестабилизации ситуации в стране. Делается вывод, что попытки Киева решить экономические проблемы за счет высокой степени «преданности» Западу не дают ощутимых результатов.

Нуньес-Саранцева Н.- Утраченные грэзы Соглашения о свободной торговле между странами Центральной Америки и США.

Автор сравнивает надежды, которые возлагали на соглашение о свободной торговле между странами Центральной Америки и США (CAFTA-DR) центрально-американские государства и Доминиканская Республика, и реальные последствия соглашения для их экономик. На примере CAFTA-DR в статье доказывается, что соглашения о свободной торговле неолиберального толка между странами Севера и Юга приводят к разрушению производственной базы и деградации социальной сферы последних, а также что данные соглашения являются инструментом стратегии господства развитых стран над развивающимися.

Тетерятников К.- Финансирование проектов развития транспортной инфраструктуры с участием банков в России и за рубежом.

В статье рассмотрены основные проблемы реализации Транспортной стратегии России в период до 2030 г. в части, касающейся проектов развития транспортной инфраструктуры, а также особенности финансирования инфраструктурных транспортных проектов в России, США, Великобритании, Канаде, Европейском союзе и Китае. Рассмотрены различные источники финансирования этих проектов в России и за рубежом, в том числе с участием системно значимых банков.

Конюхова А.- Налоговые споры и особенности их регулирования в Германии.

Автор в настоящей работе анализирует различные способы урегулирования налоговых споров и некоторые особенности порядка их разрешения в Федеративной Республике Германии.

Третьякова А.- Развитие форм и видов аутсорсинга в международном бизнесе.

В статье раскрывается понятие «аутсорсинг» – передача всех или части функций компании сторонней организации. Автором была разработана классификация основных форм и видов аутсорсинга, позволяющая получить наиболее полную информацию о его основных характеристиках. Кроме того, были проанализированы основные тенденции распространения аутсорсинга в мировой экономике.

Трофимчук Г.- Японские технологии для «умной экономики» России

Японские компании стремятся расширять свое сотрудничество с партнерами из России, несмотря на известные сложности на международном уровне, возникшие в последнее время.

Латинская Америка.- №6.- 2015г.

Рауль Кастро. Куба и ее лидер. Фрагменты из книги Н.С.Леонова
В канун 70-летия Победы в издательстве «Молодая гвардия» вышла в свет книга Николая Сергеевича Леонова — члена редсовета журнала «Латинская Америка» с момента его основания, генерала-лейтенанта КГБ в отставке, доктора исторических наук и профессора МГИМО, посвященная жизни и деятельности Рауля Кастро — кубинского революционера и выдающегося государственного деятеля, с чьим именем связывают не только высокие достижения в деле обретения и сохранения свободы и независимости его родины, но и ее стремительное вхождение в мировое рыночное пространство в последние годы. Предлагаем вниманию читателей фрагменты этой первой, по существу, полноценной биографии кубинского лидера, написанной одним из его личных друзей.

Кристина Фернандес де Киршнер: «Главное — это то, что ты делаешь на своем посту, а не сам пост».

Интервью с президентом Аргентины Президент Аргентины Кристина Фернандес де Киршнер, находившаяся в Москве с официальным визитом в апреле 2015 г., дала эксклюзивное интервью каналу «Russia Today» (RT), в котором высказала свою точку зрения по глобальным мировым проблемам. Предлагаем вниманию читателей текст этого интервью.

По горячим следам.

Прошедшая весна ознаменовалась проведением в Панаме Саммита Америк. Многие называют его историческим. Предлагаем вниманию читателей подборку материалов, в которых авторы высказывают свое видение нынешней латиноамериканской ситуации, а также перспектив ее развития с учетом политики, которую проводят Россия и США в отношении государств, расположенных к югу от Рио-Гранде-дель-Сур.

Лексотина Я.- Китай и карибские острова: от намерений к действиям.

Последние несколько лет отмечены возрастающей активностью Китая в налаживании сотрудничества с островными государствами и территориями. Автор статьи ставит задачу выявить мотивационные основы заинтересованности Пекина в карибской Америке, а также охарактеризовать масштабы китайского присутствия в этом субрегионе.

Морозов Д.- О незаконной подростковой миграции из Гватемалы, Гондураса и Сальвадора в США.

Статья посвящена одному из самых драматичных аспектов незаконной миграции латиноамериканцев в США. Упор сделан на рассмотрении социальных причин массового исхода подростков, показаны препятствия и опасности, которые юным мигрантам приходится преодолевать на пути к «американской мечте». Анализируется взаимодействие правительства США и Гватемалы, Гондураса, Сальвадора в миграционной сфере, раскрываются позиции сторон относительно путей разрешения кризисной ситуации.

Андианова О.- Кризис гватемальской герильи 1960-х годов: внешние и внутренние факторы.

Гражданская война в Гватемале (1960—1996) представляла собой конфликт левых сил, избравших путь вооруженной борьбы, с проамериканскими режимами, установившими в стране политический террор. В 1960-е годы герилья первого поколения столкнулась с проблемами, спровоцировавшими серьезный кризис всего революционного движения. В статье рассматриваются основные внутренние и внешние факторы, повлиявшие на раскол в рядах партизан.

Острирова Е., Табарев А.-Молчание опустевших гробниц: древние культуры Западной Мексики.

Статья посвящена истории открытия и исследований одного из наиболее загадочных культурных феноменов на территории доколумбовой Западной Мексики — традиции шахтных гробниц (III в. до н.э. — IV в. н.э.), которую отличают сложные погребальные конструкции и неповторимый стиль керамической скульптуры.

Холодков. Н.-Латинская Америка в современном мире
В рецензии анализируется сборник статей, посвященный исследованию новейших тенденций в развитии мировой экономики и их влиянию на социально-экономическое развитие Латинской Америки.

Политика и общество.- №5.- 2015г.

Антонов В.- Правовое регулирование социально активного поведения.

В статье рассматриваются дискуссионные проблемы регулирования социально активного поведения в условиях построения правового государства и гражданского общества. Социологические исследования убедительно доказывают, что в основе социально активности личности лежит стремление к самореализации, проявляющееся в различных поведенческих аспектах. По мнению автора статьи любая социальная активность продиктована стремлением к раскрытию творческого потенциала, реализации талантов и способностей, направленных на удовлетворение определенных социальных потребностей. При этом самореализация человека изначально связана с удовлетворением общественных и культурных потребностей социального, экономического, политического и этнокультурного характера. В статье отмечается, что подобная мотивация формируется²⁸

под влиянием мировоззренческих установок и соответствующих ценностных регуляторов, преобладающих на определенном этапе общественного развития. В работе подчеркивается, что в демократических государствах доминирующая идея свободно-го развития личности традиционно ложится в разряд конституционных принципов государственного развития. Любые искусственные препятствия, противодействующие процессам интеллектуального, духовного и нравственного развития, создают предпосылки формирования антикультуры, разрушающей государственные и правовые институты. Новизна исследования заключается в определении приоритетных направлений государственной политики, обеспечивающих социальную активность граждан в современном демократическом обществе. По мнению автора стимулирование правомерного поведения предполагает повышение социального статуса граждан, обеспечивающих поддержание фундаментальных ценностей, активно участвующих в общественных инициативах. Непременным условием функционирования гражданского общества являются правовые механизмы, направленные на формирование ведущего слоя общества, участвующего в реализации наиболее значимых направлений государственной политики.

Гончарова И., Прончев Г.- Виртуальные социальные среды для людей с нарушением зрения.

Автор подробно рассматривает практику применения виртуальных социальных сетей лицами с ограниченными возможностями. В работе обсуждаются вопросы, связанные с социальной интеграцией и адаптацией людей с нарушением зрения. Акцентируется внимание на процесс интеграции инвалидов в общество с использованием возможностей Интернета. Анализируется опыт Российской Федерации в этой сфере. В частности, уделено внимание Государственной программе Российской Федерации «Доступная среда». Приведены примеры существующих виртуальных социальных сред для людей с нарушением зрения. Использована статистика Всемирной организации здравоохранения. Методологическую основу исследования составили классические и современные теоретические положения социально-гуманитарных отраслей научного знания, позволяющие рассмотреть основы регулирования социальных процессов с участием граждан с нарушением зрения. Проведенное авторами исследование существенно восполнило пробелы в научных знаниях о процессах адаптации лиц с ограниченными возможностями в общество с применением возможностей виртуальных социальных сетей. Методологическую значимость представляют предложенные авторами критерии и показатели социологического мониторинга и оценки степени адаптации и интеграции инвалидов в общественные институты.

Шестак О.- Стратегическое планирование в РФ в контексте полномочий органов местного самоуправления.

Предметом исследования является проблема несоответствия действующих документов муниципального стратегического планирования полномочиям органов местного самоуправления. Отмечается, что под большинство действующих стратегических документов муниципальных образований России не подведены нормативно-правовые основания для их реализации, не предусмотрена система бюджетирования, не говоря ²⁹

уже о структурно-функциональных нарушениях (отсутствие взаимосвязи проблем, целей, задач, мероприятий и показателей/индикаторов их эффективности) внутри самих документов. Муниципальные стратегии и стратегические планы социально-экономического развития показывают слабую взаимосвязь и координацию заявленных мероприятий и проектов по времени их реализации, ресурсам и исполнителям и, в конечном счете, низкую исполнимость. Метод исследования - нормативно-правовой анализ стратегических планов муниципальных образований (на примере крупных городских округов Дальневосточного федерального округа). Делается вывод, что для эффективного развития стратегического планирования в России, необходимо решать вопросы его правового регулирования и методического обеспечения. Вкладом автора в изучение вопросов развития стратегического планирования в Российской Федерации на муниципальном уровне является оценка эффективности и качества стратегических документов с позиции их соответствия установленным для местных органов власти полномочиям, что определяет возможность реализации стратегий и стратегических планов.

Каткова К.- Ретроспективный анализ развития социокультурной миссии региональных музеев России середина XIX века – рубеж XX-XXI веков.

Объектом исследования является социокультурная миссия региональных музеев в ее историческом развитии: от момента возникновения местных музеев до современности. В центре внимания автора находится проблема общественной значимости музеиного учреждения в провинции в контексте определенных социокультурных, экономических, политических условий, в которых оказываются музеи в ту или иную историческую эпоху. Исследователь поэтапно рассматривает, как происходило формирование компонентов изучаемого понятия, способствовавших закреплению за музеями на местах особой роли, которую они играли в жизни сначала провинций, а потом и целых регионов. Автор статьи, применив историко-генетический метод и изучив работы отечественных ученых и музееведов, обращавшихся к исследованию заявленной проблемы в различные временные периоды, определяет аспекты толкования социокультурной миссии регионального музея, актуальные в определенном историческом контексте. Выводом статьи является авторская трактовка современных составляющих изучаемого понятия, исходя из условий развития личности, общества и культуры XXI века, которая предлагается исследователем в совокупности с уже сложившимися и выявленными в результате проведенного анализа представлениями о направлениях миссии регионального музея как многопрофильного учреждения местности, на которой он располагается.

Слезин А.- Области-побратимы: воспоминания исторический феномен.

В статье рецензируется сборник документов «Тамбов — Толна: области-побратимы. 1971-1989», подготовленный к печати советско-венгерским коллективом в составе доктора исторических наук, профессора Тамбовского государственного университета им. Г.Р. Державина А.Г. Айрапетова, кандидата философских наук, доцента Тамбовского государственного технического университета Г.М. Дробжевой и инициатора проекта, руководителя Архивного института Венгрии в Москве доктора Аттилы Шереша. С точки зрения рецензента, сборник помогает объективно оценить обмен³⁰

производственным опытом коллективов предприятий, учебных заведений, партийных, профсоюзных, спортивных и культурных организаций, охарактеризовать деятельность региональной организации всесоюзного Общества советско-венгерской дружбы. С помощью материалов сборника автор статьи пытается напомнить о позитивных чертах социокультурного феномена побратимства регионов в бывших странах социализма. Выявлена познавательная ценность информации, содержащейся в опубликованных в сборнике документах партийных органов, отчетах делегаций трудовых коллективов, общественных организаций двух областей. Особо подчеркивается значимость документов, демонстрирующих попытки повысить эффективность побратимских связей во второй половине 1980-х годов, раскрывающих историю молодежного движения.

Вардак С.- Эволюция государственности Исламской Республики Афганистан.

Объектом исследования является государственность Исламской Республики Афганистан. Предметом исследования является особенности становления государственности Афганистана. Автор подробно рассматривает такие аспекты темы религиозные и исторические детерминанты политического генезиса. Автор выделяет шесть логических этапов указанного становления, связанных как со сменой власти и государственного правления, историческими событиями, так и с религиозным фактором, оказывающим важное влияние на жизнь страны. Особое внимание уделяется динамичным изменениям в политической реальности этой Исламской Республики Афганистан. В основе исследования лежит кейс - стади, заключающийся в аналитическом описании конкретной ситуации, как части политического процесса. Доказано, что динамичные изменения в политической реальности Афганистана страны, предполагают новую логику интерпретации ее политических процессов, парадигм политического и государственного устройства. Выводы работы могут представлять интерес в преподавании ряда дисциплин в учебных курсах, посвященных политическим проблемам и технологиям, а также быть полезными в понимании проблем политического процесса в современном Афганистане.

Данилов А.- Правовые основы государственной политики Российской Федерации в Арктике.

Предметом исследования являются основополагающие государственные документы, определяющие государственную политику Российской Федерации в Арктике. Автор статьи рассматривает и анализирует государственную стратегию России на Крайнем Севере, которая закреплена в нескольких документах. Кроме правовых документов автор приводит и слова высшего руководства страны относительно развития северных районов страны. Помимо самих государственных документов автор публикует и мнения экспертного сообщества относительно заявленной в последние годы государственной политики страны в арктическом регионе. При исследовании правовых основ государственной политики Российской Федерации в Арктике применялся качественный анализ документов, нормативно-правовых актов и заявлений политических лидеров. Основным выводом проведенного исследования является то, что Российская Федерация обладает значительной правовой базой, которая определяет основную политику

государства в арктическом регионе. Российская Федерация, как и другие арктические страны, уделяет гораздо большее внимание своей арктической политике в последние годы, что свидетельствует об актуализации темы развития и освоения Арктики в мире.

Алексеенко О.- Шанхайская организация сотрудничества как элемент формирования многополярного мира на региональном уровне.

В данной статье рассматриваются основные особенности, специфика и политические проблемы интеграции в рамках Шанхайской Организации Сотрудничества. Важной предметной областью исследования является анализ особенностей взаимоотношений между участниками ШОС в контексте их отношений с «третьими» странами и организациями. Показаны перспективы развития организации как регионального интеграционного объединения в условиях формирования многополярного мира. Детально анализируются ключевые направления деятельности ШОС и их значение для гармонизации интересов государств в Центральной Азии. Методологическую основу исследования составляет широкий круг научных инструментов – сравнительно-аналитический метод, SWOT-анализ, структурно-функциональный и системный подход. При исследовании проблематики становления Шанхайской организации сотрудничества и формирования поликентрического мира, необходимо использовать обобщение и систематизацию фактов, основанную на изучении правовых, аналитических, исторических и иных документов, научное наблюдение и сравнительный анализ. Настоящее исследование показало, что успешность Шанхайской организации сотрудничества, в условиях формирования поликентрического мира, зависит от совокупности факторов, действующих на ход политического процесса на разных уровнях интеграции в Центральной Азии. Несмотря на асимметрию развития в силу плюрализма взглядов и интересов, а также разнородности членов организации, важнейшей предпосылкой для благоприятного развития ШОС является стремление к обеспечению безопасности в Центральной Азии. Это направление останется актуальным в долгосрочной перспективе. Однако для успешного развития международного авторитета организации необходимо дополнение политического сотрудничества в рамках ШОС экономическим содержанием, с соблюдением принципов оптимального взаимодействия между Россией и Китаем.

Кравченко Л.- Региональное лидерство в Латинской Америке.

Автор подробно рассматривает понятие регионального (субрегионального) лидера, который должен обладать такими ключевыми характеристиками, как ресурсная мощь, военный потенциал и наличие политических амбиций лидерства. На основе обработки статистических данных и анализа внешнеполитических концепций автор выделяет государства, которые уже стали полюсами силы (притяжения) в регионе или обладают потенциалом, чтобы в будущем инициировать и возглавить интеграционные процессы. Данный анализ позволяет прогнозировать перспективы интеграционных процессов в Латинской Америке в средне и долгосрочной перспективе. При классификации полюсов автор применял факторный анализ, выявление потенциальных лидеров осуществлялось на базе компаративного подхода и статистических методов обработки динамических рядов. Особым вкладом автора является разработка методологии определения региональных и субрегиональных лидеров на основе количественной оценки. Автор представляет³²

трехфакторную модель регионального лидерства – на основе ресурсной мощи (экономика, демография и территория), военной мощи (расходы на оборону и численность вооруженных сил) и лидерских амбиций (политической воли).

Садыхов А.- Система принципов наследственного права.

Предметом исследования являются нормы права, на основании которых осуществляется наследственное правопреемство по завещанию, а также изучение правовой базы и теории гражданского права, определяющих сущность, типологию и особенности реализации принципов наследования по завещанию, анализ и систематизация проблем российского законодательства и отечественной теории права в части систематизации и особенностей реализации принципов наследования по завещанию. Вместе с тем, в теории права отсутствуют комплексные исследования принципов наследования по завещанию, что также актуализирует выбранную тему исследования. Методологическую основу исследования составляют последние достижения теории познания. В процессе работы исследования применялись общефилософский, теоретический, эмпирический методы (диалектика, системный метод, анализ, синтез, аналогия, дедукция, наблюдение, моделирование), традиционно правовые методы (формально-логический), методы. Вместе с этим в исследовании использован метод сравнительного правоведения, на основе которого был проведён анализ законодательства и опыта реализации принципов наследования по завещанию зарубежных стран. Научная новизна исследования заключается в том, что на основе исследования состояния теории права и особенностей реализации принципов наследования по завещанию, был проведён комплексный анализ положений рассматриваемой сферы и предложен ряд теоретических и практических рекомендаций по решению имеющихся в законодательстве проблем, а также собственное видение автора на ряд дискуссионных моментов в теории гражданского права.

Волков Н.- Деятельность российских уполномоченных по правам человека по защите конституционных прав лиц с ограниченными возможностями.

В настоящее время проблемы людей с ограниченными возможностями здоровья приобрели особую актуальность. Во всем мире растет число таких людей, их уже более миллиарда. В том числе в нашей стране 9 % населения – это люди с инвалидностью. В России отсутствует институт омбудсманов по правам инвалидов, поэтому защита прав инвалидов относится к полномочиям уполномоченных по правам человека. Объектом исследования являются права инвалидов в Российской Федерации и ее субъектах. Цель исследования – анализ реализации конституционных прав инвалидов в России и выработка предложений по ее улучшению. Предметом исследования является деятельность органов государственной власти Российской Федерации и ее субъектов по соблюдению и защите прав инвалидов, а также контроль за этой деятельностью со стороны относительно нового для российской действительности государственного конституционного правозащитного механизма – института уполномоченных по правам человека. Основным методом исследования является сравнительно-правовой анализ состояния работы по соблюдению и защите прав лиц с ограниченными возможностями в различных регионах. Новизна исследования заключается в изучении новых подходов, связанных с ратификацией Россией в 2012 г. Конвенции ООН о правах инвалидов, а³³

также анализе вытекающих из нее последних изменений в федеральном и региональном законодательстве. Особым вкладом автора в исследование темы является как теоретическое изучение проблемы в различных регионах Российской Федерации, так и практическое участие в защите прав инвалидов в своем регионе.

Балынин И.- К вопросу о политической культуре молодого поколения современной России.

Объектом исследования выступает российская молодежь, предметом – ее политическая культура. Автор подробно рассматривает типологию политических культур Г.Алмонда и С.Верба, а также отечественный и международный опыт в сфере активизации молодежи к участию в выборах Особое внимание автором уделяется результатам проведенных опросов (в апреле 2012 года, октябре 2013 года и ноябре 2014 года) молодого поколения современной России на основании самостоятельно разработанного опросника с целью определения политической культуры по типологии Г.Алмонда и С.Верба. Методологическая основа опирается на следующие методы: социологические опросы в форме анкетирования, сравнительный, количественный и критический анализ, синтез, обобщение, классификация, исторический и логический методы, а также графический способ (в виде таблицы) для наглядного отображения результатов исследования. Проведенное анкетирование российской молодежи в 2012-2014 годы на основе разработанного опросника, показали, что молодому поколению современной России присущи патриархальный и подданический типы. Предпринятое исследование политической культуры показало, что современное молодое поколение не безразлично к будущему России и процессам в нашей политической системе. Многие молодые люди видят себя активными участниками этих процессов, понимают значимость активной политической позиции, но несколько недооценивают присущие ей рациональность и ответственность. Опираясь на полученные результаты исследования, были предложены мероприятия, направленные на формирование у российской молодежи политической культуры участия, повышение ее электоральной активности. При этом, необходима консолидация усилий семьи, органов государственной и муниципальной власти, институтов гражданского общества с использованием современных информационных технологий и средств коммуникации, учитывая накопленный международный опыт, историческое развитие российского государства, интересы и инициативы самой молодежи.

Миндлин Ю. и др.- Отличительные признаки кластеров и практика их применения в России.

Предметом исследования является анализ кластеров как практического инструмента территориального развития. В настоящее время на практике наблюдается отсутствие единого мнения относительно того, какие структуры следует относить к кластерам, вследствие чего возникают проблемы в разработке стратегий развития региона на основе кластерных инициатив. Цель данной статьи состоит в выявлении отличительных признаков кластеров и определении того, могут ли территориальные хозяйствственные структуры, активно внедряемые в настоящее время в России, быть отнесены к кластерам. Выполненный нами анализ позволил установить, что кластеры, являясь³⁴

сетевыми (гибридными) структурами, обладают важными отличительными признаками. Ключевым из них, по нашему мнению, наряду с территориальной базой формирования, следует считать то, что, состоя из организаций разных типов, они не создают единый механизм координации взаимодействий. Вместо этого формируется широкое разнообразие партнерств, которые, взаимодействуя друг с другом, становятся основой для кластера. Изучение территориальных структур, создаваемых в России, показывает, что к кластерам они отнесены быть не могут, в первую очередь по причине административно-волюнтаристского механизма их формирования.

Проблемы Дальнего Востока.- №3.-2015г.

Титаренко М., Ломанов А.- Политические и культурные аспекты стратегии становления Китая как великой державы.

В статье рассматриваются характеристики и специфические особенности поведения Китая в качестве новой великой державы. В области дипломатии Китай уделяет повышенное внимание созданию новой парадигмы отношений с сопредельными странами, разработке содержательной концепции совместного развития. Трансформация методологии китайской политики ведет к возрастанию роли традиционной культуры и ценностей, все более заметное место занимают этические категории раннего конфуцианства.

Кистанов В.- Внешняя политика Японии в 2015 году: куда пойдет перезагрузка?

В 2015 г. премьер-министру Японии Синдзо Абэ предстоит решить ряд трудных задач по улучшению отношений с азиатскими соседями. Их решение осложняется попытками Абэ пересмотреть оценки японской агрессии в Азии в середине прошлого века. Одним из главных направлений внешнеполитического курса Токио станет укрепление военно-политического союза с США, повышения значимости военного фактора во внешней политике страны.

Волошина А.- Китайско-японские отношения в XXI веке: проблемы и перспективы.

Автор рассматривает состояние и перспективы развития современных китайско-японских отношений. Даны характеристика основных осложняющих их факторов, а также анализ усилий Пекина и Токио по их урегулированию в свете соглашения 7 ноября 2014 г. о возобновлении диалога по вопросам внешней политики и безопасности.

Локшин Г.- Идеи Хо Ши Мина во внешней политике Вьетнама.

В статье рассматривается деятельность основателя Коммунистической партии Вьетнама, руководителя Августовской революции, первого президента Демократической Республики Вьетнам Хо Ши Мина по отстаиванию суверенитета страны и борьбы с колониальным господством. Автор прослеживает, как идеи Хо Ши Мина реализуются во внешнеполитическом курсе современного Вьетнама.

Курмазов А.- Арктическая политика Японии и интересы России.

В последние годы заметно усилился интерес Японии к использованию потенциала Арктики. В круг японских арктических интересов входят Северный морской путь,³⁵ научные исследования Арктики, конкуренция с соседними азиатскими странами по

поводу освоения арктических богатств, территориальный вопрос с Россией в эпоху Северного морского пути. Анализ этих направлений показывает стремление Японии повысить свою значимость в Арктическом совете.

Борох О.- «Новая нормальность» с китайской спецификой.

В статье рассматривается экономическая концепция «новой нормальности», сформулированная руководством КНР в 2014 г. Проведено исследование ее основных источников и ключевых этапов формирования, выявлены специфические характеристики, отличающие китайскую трактовку «новой нормальности» от западных подходов к описанию посткризисных процессов в мировой экономике.

Балакин В.- Наращивание Китаем совокупной национальной мощи: американский фактор.

В последнее десятилетие американский фактор играет существенную роль в стимулировании усилий Китая по наращиванию совокупной национальной мощи. США сегодня уже не всегда способны эффективно противодействовать китайским геополитическим устремлениям в связи с ослаблением своих экономических позиций в восточноазиатском регионе и невозможностью аккумулировать там достаточное превосходство военной силы. Таким образом, Восточная Азия становится ареной жесткого соперничества между КНР и США в альянсе с Японией, ведущей собственную стратегическую игру.

Александрова М.- Политика возрождения старой промышленной базы Северо-Восточного Китая.

Излагается ситуация, в которой оказался Северо-Восток Китая в начале 2000-х гг. Исследуются шаги, предпринятые руководством страны в целях реанимирования экономики региона. Впервые в научной литературе детально проанализирован «План развития Северо-Востока КНР на 12-ю пятилетку».

Палеев А.- Китайско-латиноамериканское экономическое сотрудничество.

В статье рассматривается китайско-латиноамериканское экономическое сотрудничество в сферах торговли, инвестиций, освоения сырьевых ресурсов. Анализируется процесс вывоза капитала в виде прямых инвестиций Китая в экономику стран Латинской Америки.

Портяков В.- Шэньчжэнь: социальные процессы и проблемы.

Проанализированы особенности демографической ситуации в Шэньчжэне. Показан поиск путей преодоления «разностатусности» жителей города. Вкратце рассмотрены вопросы труда, заработной платы, социального обеспечения горожан. Отмечена высокая активность профсоюзов и общественных организаций в Шэньчжэне.

Карнеев А.- «Гласность с китайской спецификой»: некоторые современные тенденции в китаеязычном информационном пространстве.

Автор рассматривает постепенно меняющийся на глазах ландшафт публичной полемики в китаеязычном информационном пространстве, которое в условиях развития³⁶

новых информационных технологий становится все более глобальным. Анализируется роль некоторых зарубежных китайскоязычных СМИ, впервые ставших широко известными в период скандала с Бо Силем.

Горбачев Б.- Внешняя помощь Китаю в годы войны с Японией (1937–1945 гг.).

Автор характеризует значение помощи Китаю со стороны СССР и США в войне против Японии в 1937–1945 гг. Раскрываются формы советской военной помощи в борьбе китайского народа против японских агрессоров на разных этапах Второй мировой войны, анализируются военные поставки США в Китай по ленд-лизу.

Кузнецов Д.- «Аресту подлежат все»: политические репрессии в СССР и судьба так называемых «харбинцев».

В статье рассматривается проблема политических репрессий в отношении так называемых «харбинцев». Выявлены три ключевых этапа, в рамках которых «харбинцы» подвергались преследованиям со стороны советской власти. В ситуации, когда размах репрессий становился все шире, «харбинцы», проживавшие ранее на территории зарубежного государства, не могли оказаться в стороне, и их судьба фактически была предрешена.

Дистанционное и виртуальное обучение.- №6.- 2015г.

Егоркина Е., Лисицына Л.- Концептуальная модель для автоматизации планирования и учета учебной нагрузки преподавателей в сетевом вузе.

Статья посвящена проблеме автоматизации планирования и учета учебной нагрузки преподавателей в сетевом вузе. Проведен анализ особенностей организации учебного процесса в сетевом вузе с использованием дистанционных образовательных технологий. Построена концептуальная модель для извлечения информации, необходимой для автоматизации планирования и учета учебной нагрузки преподавателей в сетевом вузе.

Войцеховская М.- Технологии дистанционного обучения в системе непрерывного образования.

В статье рассматриваются дистанционные образовательные технологии как инновационная форма, используемая в процессе непрерывного образования, и содержатся результаты онлайн-опроса преподавателей для определения текущего состояния использования технологий дистанционного обучения и e-learning и выявления наиболее оптимальных способов использования этих технологий в вузе.

Ситникова О.- Практический опыт подготовки видеоресурсов для электронного обучения.

Описан опыт создания образовательных видеоресурсов для электронного обучения преподавателями вуза. Приведены практические рекомендации по использованию описанных методов и рассмотрены их недостатки.

Карпенко О.- Особенности реализации инновационных видов занятий в учебном

процессе Современной гуманитарной академии на базе программного комплекса «Вебинар».

В статье описываются подходы к созданию программного комплекса «Вебинар» для внедрения в учебный процесс СГА с целью развития гуманитарных и профессиональных компетенций обучающихся. Дан краткий обзор сторонних платформ для проведения вебинаров. Уделено особое внимание введению нового вида учебного занятия – взаимное оценивание студентами устных выступлений. Показана роль программного комплекса «Вебинар» в повышении эффективности учебного процесса, повышении мотивации обучающихся к активной учебной работе.

Международное правосудие.- №2.- 2015г.

Сарварян А.- Общие эстетические стандарты для юридических представителей в суде ЕС и Европейском суде по правам человека.

Автор подробно анализирует проблемы, возникающие в отсутствие единого кодекса поведения для юридических представителей (представителей сторон) в Суде Европейского союза и Европейском Суде по правам человека. Автор освещает некоторые трудности, возникающие на практике, а затем предлагает возможные варианты введения единых этических стандартов, которые помогли бы решить уже существующие и предотвратить потенциальные проблемы деятельности представителей.

Лорес Бюргер-Ларсен.- Между идеализмом и реализмом: сравнительный анализ процесса назначения членов межамериканской комиссии и межамериканского суда по правам человека и некоторые предложения по его совершенствованию (часть 2).

Тематику Межамериканского Суда продолжает заключительная часть исследования профессора о назначении судей в Межамериканском Суде по правам человека и членов Межамериканской комиссии по правам человека. В ней автор анализирует процедуры международного этапа отбора судей Европейского Суда по правам человека и Суда Европейского союза и выдвигает предложения по совершенствованию наднациональных выборных процедур межамериканской системы прав человека.

Пунжин С.- Процессуальное право Международного суда ООН: вступление в дело (часть3).

Итоговая часть статьи автора продолжает знакомить читателей с процессуальным правом Международного Суда ООН. Третья часть статьи о вступлении в дело посвящена возможностям и проблемам вступления в дело третьих государств, действия судебного решения в отношении этих государств и некоторым процедурным вопросам такого участия.

Вайпан Г.- Концепция пропорциональности в современном международном праве: малое зло ради великого блага.

В статье анализируется принцип пропорциональности – краеугольный камень многих современных правовых исследований. В настоящей работе предлагается новый взгляд на концепцию пропорциональности как непрерывный диалектический процесс 38

юридической аргументации и намечается общая структура такой аргументации. Данная статья представляет собой научную работу, которая была удостоена в 2015 году Премии «Международное право в XXI веке» за лучшую научную работу по международному публичному праву.

Тити К.- Арбитр как нормотворец: правотворческий процесс в инвестиционном арбитраже.

О возможностях судебского активизма в правотворческом процессе инвестиционных арбитражей – данная статья. Работа посвящена роли арбитра как фактического правотворца, арбитражному толкованию норм как самостоятельному процессу правообразования, а также анализу влияния, которое судебное правотворчество оказывает на договорные практики.

Антонов А.- Требования проведения «эффективного расследования» преступлений и некоторые аспекты их реализации в связи с вооруженными конфликтами.

В рубрике JUS IN BELLO представлен материал российского автора о требованиях проведения «эффективного расследования» преступлений и некоторых аспектах их реализации в связи с вооружёнными конфликтами. В статье автор обращается к вопросу о «процедурных обязательствах» властей по расследованию преступлений, вытекающих из требований норм прав человека, а также их применимости в ситуациях, связанных с вооружёнными конфликтами.

Нешатаева Т.- Единообразное правоприменение – цель суда Евразийского Экономического Союза.

Анализ развития и взаимодействия органов Евразийского экономического союза с национальными органами судебной власти и между собой – в статье судьи о единообразном правоприменении как цели Суда Евразийского союза. Статья рассматривает первоочередные задачи, стоящие перед Судом в настоящее время, обращается к практике Суда ЕврАЗЭС и Суда Европейского союза в решении вопросов о компетенции национальных и наднациональных судебных органов, формулирует проблемы и перспективы развития нового органа правосудия.

Рогозина А.- Международные торговые споры: о чем спорят ученые и практики. Брифинг конференции.

Брифинг международной конференции в Киле, представленный автором, привлекает внимание к обсуждавшимся на ней проблемам международных торговых споров. В обзоре конференции раскрываются основные темы докладов и проблемы, которые были затронуты в ходе дискуссий, а именно конфликт юрисдикций универсальных и региональных органов по разрешению торговых споров, участие частных лиц в таких спорах, роль национальных судов, актуальные проблемы коммерческого арбитража, исполнение решений и параллельное использование публичных и частных механизмов разрешения споров.

